

那些年 我们参加过的高考

本报记者 赵改玲

“希君生羽翼，一化北溟鱼。6月7日，2024年高考拉开大幕，意气风发的少年执笔为剑，愿你们乘风起，扶摇直上九万里。

一年又一年，我们参加过的高考，故事多多。今天，我们选取了几名参加过高考人的故事，一同回忆高考中的青春故事。

作家杨晶：煤矿上的临时工，靠高考改变命运

又是一年高考季，这让我市作家杨晶分外关注高考。因为高考改变了他的命运，高考也让他等待了很久。

杨晶告诉记者，国家恢复了高考制度后，他有机会凭着成绩进入大学，非常激动。

杨晶说：“当时我在离市里十几公里的一个煤矿干临时工。得知可以参加高考时，我和在市里一所中学当美术代课老师的二弟迅速行动起来。此前，我们姊妹几个都没有机会上高中，数学是我们的短板，干脆放弃，把宝贵

的时间用在文科上面。”

杨晶弟弟所在学校办了个高考补习班，为了省去一个来回的4角车票钱，每天下班以后，杨晶从矿上步行去他的学校听课，第二天早上再步行回去上班。他还找来了历史、地理、政治复习题，拉网般全部抄下来，然后死记硬背那些知识，把每天的分分秒秒都用在了复习上。

杨晶说，上班的时候他也把题装在身上，一有空闲就掏出来复习。晚上睡觉前，他闭上眼睛过一遍当天所复习的

内容。由于长期在巨大压力下生活，弟弟患上了严重的失眠健忘症。深更半夜，市人民公园里只剩下他们两个人。他念一句，弟弟跟着他背一句。可第二天，他们忘得一干二净。

杨晶说，考试的日子到了，当他走进陌生的考场时，几乎能听到自己的心跳声。最后，弟弟被开封师院录取，而他则考上了焦作师范。从此，他再也不用为了饭票和住宿发愁了。

回忆往事，杨晶说：“我们那个有3000多人的矿上，最后被录取的只有



我和另外一人。当我和二弟回去给家中二老报喜时，父母亲脸上笑开了花。”

上图 杨晶。

文史专员郑乃谦：因残疾和大学擦肩而过

现在，每当看到高考致家长、学子的一封信时，提到对残疾考生的照顾，那温情满满的文字，让焦作市政协特约文史专员郑乃谦感到，如今的孩子遇到了好时代，是对残疾考生更友好、更公平的时代。他因残疾而与大学擦肩而过。

1979年，是郑乃谦第二次参加高考，他改考文科。郑乃谦说，他开始大量背诵，端着饭碗一边吃饭一边背书，那真叫全身心地投入，达到废寝忘食的程度。上自习有时候老师不在课堂，秩序有点乱，他就用手捂

住双耳背书。后来，学校同意了他的一个荒唐请求——做完作业，可以到教室外边去背书。放学后，他干脆到村西的田间地头找一处僻静的地方去背书。

当年的7月7日至9日，全县考生在修武一中参加高考，郑乃谦晚上就住在学生宿舍。考试间隙，他与修武三中毕业的同学交流，觉得自己掌握的知识不比他们少，后来的成绩也证明了这一点。这一年，郑乃谦的高考总分为300分，在全县排名靠前。文史类本科的录取分数线

是286分，郑乃谦的成绩接近重点分数线。

消息传来，老师同学、亲朋好友向他祝贺，父母和他本人则忧心体检关难过。最终，因为体检标准，无情地堵住了许多残疾考生接受高等教育的大门，郑乃谦惨遭淘汰。

郑乃谦说，1979年高招结束，即是学生时代的结束。学生时代留下的许多温馨回忆，刻骨铭心，终生难忘。老师教授的知识让他受益终身，交往的同学也是相互陪伴度人生。如今的残疾考生是幸运的，高考期间，为残疾



考生等困难群体提供便利，他们还能和健全人一样上大学，这说明社会进步了，让残疾考生有了更多出彩的机会、受教育的机会。

上图 郑乃谦。

鲁方裕：她的故事登上了清华大学官方微信

能收到清华大学的录取通知书，他们无疑是同龄人中的佼佼者。鲜花绽放的背后是长期的积累，圆梦清华的背后有精彩的故事。清华招生官方微信陆续推出了这些优秀九字班同学的成长经历、清华故事及学习经验，以期帮助更多优秀的、正在逐梦清华的同学们更好地成长并圆梦。其中，就有咱们焦作考生鲁方裕的故事。

鲁方裕，毕业于焦作市宇华实验学校，高考考了702分，清华大学2019级新雅书院学生。

当年，鲁方裕文章中写道：如今置身清华园，仍忍不住感慨：水木清华，既清且扬。

要说何时与清华结缘，那便得追溯到小学。有个阿姨开玩笑地问她，长大

想上北大还是清华。她毫不犹豫地说清华。清华，究竟是怎样的一个地方，既清且华？这是年幼的她单纯的向往。

后来，她曾在高一时忍不住一个人跑到北京，终于看到了梦寐以求的清华大学。那是秋天，金黄的银杏仿佛梦中模样，图书馆爬山虎给她的梦想镀上了金色。再然后，暑校初交流，领军再深入，一步一步，鲁方裕真正走进了清华园。

高中三年生活，鲁方裕的总结是：从懵懂无知到“决胜刷题之外”，生而有翼、不甘放弃，找寻“独家节奏”，让青春的深泉涌流。

鲁方裕回忆道：从浑浑噩噩中醒来，真正开始奋起直追是在高三。高三时，她进入了一个新的班级，遇到了几位有丰富教学经验和渊博知识的老师和一

群优秀的同学。同学们大多数的目标都是清华。回望那一年，她把自己的成功归功于良好的心态和善于反思总结。

回忆高三生活，鲁方裕写道：“说实话，我的高三并没有想象中的那么累。我不急不躁，名次有波动，我很快就忘记；学习学累了，我会去操场跑步；周末休息半天，我睡个囫囵觉；偶尔考不好，我把总结写满整张纸，每次考试拿出来看看，至少栽过的跟头不会再栽。”

“从大家众多的节奏里，我努力寻找自己的节奏。我规律作息，不晚睡、不迟到；按时吃饭，体育课积极玩耍；考完试立刻总结，摆脱考后的浮躁；有问题和老师同学交流，畅谈未来和理想。就这样，迈着不紧不慢的步子，我



走到了今天。”鲁方裕说。

鲁方裕认为，高考考的不只是知识，更是心态，是个人的规划与求知的动力。她有一句话想送给大家：青春不是年华，而是心境；青春，是生命的深泉在涌流。“愿你们的青春都因奋斗而无悔，我在清华等你来！”鲁方裕最后说。

上图 鲁方裕。

(本版照片均由受访者提供)